# 带动新农人新农商创业创新

河南鲜易公司社会责任工作受到全国工商联关注

■ 本报记者 李代广 文 / 图

7月11日,全国工商联扶贫与社会服务 部副部长刘薇率全国工商联企业社会责任报 告编委会一行,专程到河南鲜易控股公司,围 绕民营企业社会责任典型案例进行调研。

在公司展厅,鲜易控股党委书记、董事长 朱献福详细介绍了新时代,公司通过推进生 鲜产业链等实体经济与科学技术、现代金融、 人力资本等协同发展, 构建现代生鲜产业体 系,实现企业生态向产业生态的探索实践,以 及公司通过构建智慧生鲜供应链生态圈,带 动新农人、新农商创业创新的探索实践。

随后,调研组一行听取了公司在食品安 全责任、环保安全责任、员工成长责任、社会 公益事业、精准扶贫等方面的汇报。

为消费者提供安全、健康、生态的产品 是鲜易人的使命。

食品安全是企业的底线,鲜易控股不仅 用心保障食品安全,还致力于为消费者提供 安全、健康、生态的产品。

多年来,鲜易控股持续加大食品安全体 系建设的投入力度,通过引进先进技术建立 食品安全追溯体系、严格执行标准化流程建 设、营造食品安全文化环境等措施保障食品 安全。公司发挥平台型企业优势,通过基地园 区平台化、要素资源市场化,推动食品安全社 会共治。

公司打造的鲜咨达技术服务平台, 依托 公司国家级企业技术中心、博士后科研工作 站、CNAS 认证实验室等平台,链接国内外标 准、技术等资源,提供食品技术和标准相关服 务,推动区域食品安全环境。

同时,鲜易控股还是河南省食品安全促 进会会长单位,积极发挥行业协会作用,推动 区域食品安全进步。

#### 科技引领 共享资源 共同守护青山绿水

守护青山绿水, 是企业公民应尽的责任 和义务。公司坚持可持续发展,积极践行履行 发展理念,创新工艺,维护人与环境的和谐发

"2018 范长江行动中原行"

香港传媒学子

走进双汇集团

近日,"2018 范长江行动中原行"香

双汇发展副总裁杜俊甫接受采访时

改革开放 40 年来,中国经济发展取

港传媒学子一行走进位于河南省漯河市

的双汇集团公司, 近距离体验改革开放

表示: "双汇能够从资不抵债的地方小肉

联厂,发展到今天年销售额达 1500 亿的

跨国企业,原因就是这40年来抓住了中

得了举世瞩目的成就,人民物质生活也

得到了极大改善。河南双汇投资发展股

份有限公司正是抓住了这次历史机遇与

香港结缘,创造出了一个又一个传奇,从

一个小小的漯河肉联厂一跃成为全球最

大的猪肉食品企业,同时也成为中国食

猪进厂到产品出厂的一整套现代化生产

名肉制品公司 Smithfield;2014 年,"双汇

国际"更名为"万洲国际有限公司",并在

香港上市,这一举措奠定了公司以後着眼

国际化发展的布局;2017年,万洲国际获

如今,万洲国际业务遍布中国、美国

杜俊甫表示,公司的战略是通过全球

的资源来发展,为更多的消费者提供优质

的动物蛋白以及更多种类的肉制品。在

布局上, 双汇负责把中国的业务做好,

Smithfield 把美国的业务做好,万洲国际

则负责统筹全球业务,他说:"大方向一定

是要做好全球最大的猪肉食品企业,把肉

制品业务发展壮大,拓张中国业务和发展

港视为重要平台,杜俊甫认为,内地有很

庞大的市场和需求,香港背靠祖国,可以

在未来十年有良好的发展机遇, 尤其是

"未来中国的经济迈向高质量发展,围

绕国家的改革开放,融入'一带一路'等 政策,会给内地企业带来更好的发展机

遇。对于香港的青年人,我想说的是要 拥有国际视野,发挥更多香港优势,多

在金融、服务和供应链等方面。

与内地企业合作。"

在全球布局的同时,万洲国际仍把香

杜俊甫寄语来访的香港青年代表:

在双汇公司,学子们先后参观了从生

2013年,双汇国际成功收购美国知

国的发展机遇,走向了市场。"

品行业的一块金字招牌。

纳入香港恒生指数成份股。

欧洲业务。"

40年来,豫、港经济合作的典型成果。



在发展中,公司建设长葛第二污水处理 厂,年污水处理近千万吨,为区域环保事业做 出贡献。

2017年,公司投入1260多万元引进先进 设备,用于环保基础设施、设备维护、药品试 剂等生产资料,建立环保友好型模式,践行环 境责任。公司的环保基础设施在满足自我需 求的同时,开放园区资源,吸纳同行行业中小 企业入驻园区,实现环保共治。

#### 产业扶贫 金融带贫 精准扶贫我们在行动

鲜易控股发挥龙头企业优势,整合产业 链资源,与上游养殖企业签订合作协议,为农 民提供养殖基础设施、仔猪、疫苗、兽药、运 输、销售、金融等一条龙服务,帮助农民通过 生猪养殖增收。

目前,公司已在产业基地覆盖的大中原、 华东、华北、东北等区域推广该模式,带动贫 困户增收脱贫。同时,公司与产业基地所在的 政府职能部门结合,针对贫困区域进行招聘, 帮助贫困户通过劳动致富。

鲜易控股与长葛市金融扶贫服务中心、 中国农业银行长葛支行等部门结合,整合资 金9440万元,经过行政村推荐、乡镇审查、市

级有关部门统筹安排,与公司签订带贫协议 书,为920多名建档立卡的贫困户发放贷款, 通过金融贷款贴息项目,帮助贫困户脱贫。

#### 责任担当 服务社会 为美丽世界增添鲜易蓝

鲜易控股积极参与社会公益事业和光彩 事业。多年来,先后向灾区、留守儿童、贫困妇 女、困难学子、孤寡老人、流浪儿童捐款捐物。

鲜易控股在河南农大、郑州牧专、许昌学 院等高校设置优秀奖助学金,帮助品学兼优 的学子完成学业。公司通过"万企帮万村"和 "双百"工程参与美丽乡村建设,帮助岔闲村 进行基础设施改造。

同时,鲜易控股积极发挥龙头企业优势, 多次帮助河南省部分菜农解决蔬菜滞销。 2013年,在成立 20 周年之际,公司设立 2000 万元的众品阳光公益基金,为持续开展社会 公益事业社光彩事业提供资金保障和制度保

2017年,鲜易控股通过捐赠物资、现金等 途径,帮助贫困户358人,志愿者先后组织参 与植树、关爱老人、儿童等志愿活动 168 次, 发放奖助学金206万元,帮助贫困学生,为长 葛区域近1875户登记在册、未脱贫的贫困户 送去饺子馅等物资, 让每位贫困户春节期间 都能吃上饺子。

#### "双创",为员工打造创造、 分享价值的平台

鲜易控股探索"平台+项目+团队+事业合 伙人机制",加快发展多种形式的内部创业创 新主体。将传统的雇佣关系、管理控制、薪酬 分配等管控模式升级为合作关系、授权赋能、 权益分享等合伙人模式。

鲜易控股孵化出了农牧产业服务平台、 360 集采分销服务平台、基地园区平台、鲜易 网、冷链马甲、鲜咨达技术服务平台、供应链 金融服务平台、慧之联信息技术服务平台等

员工除基本的工作岗位上创造价值外,也 有着"多重身份"创造价值,有的项目的 leader, 有的是项目的参与者,充分释放员工的创业积 极性,为员工打造新的价值创造平台。

#### 鲜易人持续"保鲜"的秘诀

鲜易控股打造的鲜易大学,成为员工继 续教育深造的课堂。鲜易大学每年邀请高校、 科研院所等专家和产业实践者到公司为员工 进行授课,并推荐优秀管理者、技术专家、蓝 领技师走出去,到培训班、同行业进行交流学 习,提升员工保鲜能力。

用心, 让员工的幸福指数高点, 再高点

在鲜易控股党委的领导下,成立技术委 员会、志愿者协会、女工委等各种社团,开展 多种形式的群团活动。在每年的节假日都为 员工提供丰富的福利,同时走进员工家庭,为 员工的爱人、父母送去祝福,公司还建立了贫 困员工帮扶制度、员工子女参加高考带薪休 假制度、员工子女奖助学金制度、员工免费体 检等制度,提升员工的幸福指数。

刘薇副部长对于鲜易控股在社会责任 方面,尤其在"双创"领域方面的探索实践 表示肯定,在公司采集到非常详实的民营 企业社会责任典型案例,希望鲜易科技产 业集团能把企业社会责任工作推向更高更 广的层面。

### 杨芬娣: 芬芳馥郁写忠诚

■ 陈春秋 文/图

"妈妈,你今天怎么还没回来?""今天我 开会,明天回家再陪你,好不?""你答应过给 我检查作业的,说话又不算话!呜呜呜……' 晚上,正在公司开会的淮北矿业华塑股份公 司计量与检测中心副主任(主持工作)杨芬 娣挂下电话,两行热泪夺眶而出。杨芬娣记 不清这是第几次"骗"儿子了,但她清楚地记 得这天是她履新后的第27天。

作为华塑股份的"明星"干部,杨芬娣身 上闪烁诸多光环: 2016年,"华塑功臣",淮 北矿业"五一巾帼标兵";2017年,华塑股份 第二次科技大会"拔尖管理人才",淮北矿业 科学技术奖第一、第三等奖,淮北矿"五星共 产党员标兵",淮北矿业"十大杰出青年",淮 北矿业"劳动模范"。

#### 电石炉前淬党性

电石厂属于冶金行业,是华塑股份公司 最辛苦的生产厂。作为该厂代理总工程师兼 技术科科长,杨芬娣每天下车间,盯现场,抓 生产。夏季高温时期,她头顶烈日,面对电石 炉前 70℃高温与男同志们一起并肩作战,最 长时间有32天没有回过家。有一次,电石品 质出现问题,8台电石炉炉况持续恶化,为彻 底查清原因,杨芬娣一方面向公司领导和同 行业前辈请教,一方面积极开展攻关,深入现 场排查问题, 在实验室做小试, 通过不断检 测、对比、分析及查阅大量的文献资料,终于 找到了问题原因和管控方法。

2017年6月,电石炉大修期间,杨芬娣 放弃休息时间,组织、协调炉气置换工作,确 保安全生产。在大修关键时期,杨芬娣每天 忙到凌晨才回去休息。由于公用工程用量 大,电石厂生产消耗超标,为堵塞经营漏洞, 杨芬娣克服"恐高症",带领科室人员深入各 装置排查漏点,分析原因,研究解决对策,使 消耗控制在合理范围。

#### 技术攻关创效益

2017年,淮北矿业提出"一切成本皆可 降"的经营理念,华塑股份也把"创新驱动, 精细管理"作为企业发展的总纲领。为降本 增效,杨芬娣参与电石专业科研项近10项, 先后组织、参与实施完成了自动平台卸车、 自动取样项目、低活性石灰对电石影响、焦 粉成球、石灰粉成球项目、兰炭在电石炉试 用等项目,年降耗近千万元。其中,在提升电 石发气量过程中,解决了低活性石灰对电石 影响问题,将发气量提升至298L以上,取得 较好经济效益;带领生产技术骨干远赴新疆 中泰对标学习出炉机器人的使用及过程维 护,为公司实现出炉机器人全面投用打牢基 础;牵头梳理厂区公用工程系统问题,完善 计量,查缺堵漏,降低氮气、仪表气等消耗, 降低了生产运行成本。

#### 恪尽职守写忠诚

电石厂大宗原料占公司大量生产成本, 仅每天炭材进厂成本就达 150 万以上。因 此,炭材质量的好坏直接影响生产成本。如 果每吨炭材降低 0.01 吨水分或杂质量,全 年可节约800万。作为分管质量的责任人, 杨芬娣深知岗位的重要性。

为保证原料质量,杨芬娣每天抽出时间 对进厂焦炭、兰炭、石灰进行检验,不合格原 料坚决拒收。每次去现场,她都把爱岗敬业、 廉洁从业的理念灌输给原料取样人员,要求 他们做保护企业利益的战士、忠诚华塑的卫 士。杨芬娣常说,我们干的是良心活!每一次 取样,每一个数据都代表自己的职责与品

#### 春风化雨暖人心

在电石厂,大伙称杨芬娣"科长"的很 少,喊"大姐"的却很多。工作之余,杨芬娣像 大姐一样关心单身青年。华塑股份作为一家 正在成长的国有企业,员工平均年龄33岁。 青年职工既是创新创效的"主力军",又是企 业长足发展的"潜力股"。杨芬娣认为:留住 人才的根本是让其有归属感。

为了这份归属感,她经常深入团队员工 中间宣传企业政策,交流人生理想,播种新 希望;及时掌握员工的思想动态和真实想 法,吸纳他们的意见建议,让青年员工找到 成就感与存在感;积极为员工搭建成长成才 的平台,鼓励他们创新创效,岗位成才,不断 提升自身价值。杨芬娣表示,既然他们喊我 大姐,我就应该为他们领好头、带好路。

#### 责任于心赴征程

"忠诚是一种品质,更是坚守责任、勇于 担当的保障。只有心系企业,你才能担当这 份责任。"作为华塑股份"新时代传习员",杨 芬娣如是说。今年5月份,华塑股份推进"干 部年轻化"进程,"80"后杨芬娣调任计量与

检测中心副主任职务。 "责任于心,担当同行。"就职新岗位,杨

芬娣表示。

## 地球村保险经纪有限公司在京开业揭牌

7月12日,地球村保险经纪有限公司开 业揭牌仪式在北京举行。中国重汽集团董事 长、中国重汽(香港)有限公司董事局主席王 伯芝,地球村保险经纪有限公司董事长马纯 济共同揭牌。中国重汽(香港)有限公司副总 裁刘培民主持仪式。

地球村保险经纪有限公司是中国银监会 和中国保监会合并后,由中国银保监会批准 的首批保险经纪业务许可牌照, 也是中国重 汽集团继财务公司、汽车金融公司之后取得 的第三张全国性金融保险服务牌照。

王伯芝在致辞中首先对地球村保险经纪 公司的开业表示热烈祝贺。他说,公司的开业 标志着保险产品为中国重汽售后服务转型提 供强有力保障即将成为现实, 这是中国重汽 发展史上的一件大事。他同时向来宾介绍了 中国重汽上半年生产经营情况,1-6月份中国 重汽集团实现销售整车17.7万辆,同比增长 17.7%; 营业收入 634 亿元, 同比增长 27.2%; 利税总额 46 亿元,同比增长 38%。

对于地球村保险经纪公司开业后的运 营,王伯芝提出要坚持审慎、合规经营原则, 创新发展,稳健经营。与保险机构进行全方位 的业务合作、融合发展;更好地服务于中国重 汽主产业、上下游全产业链的保险需求,积极 稳妥促进中国重汽售后服务转型,不断拓展 相应的保险经纪服务。

王伯芝对地球村保险经纪公司的未来发 展充满期待:期待着随着地球村保险经纪公 司的开业运营,通过金融保险产品与售后服 务模式的创新,能够加快推进中国重汽售后 服务转型,提升中国重汽产品在国内乃至国 际市场的竞争力,实现金融保险服务于实体 经济的目的;期待着地球村保险经纪公司以



优良的业绩回报社会、回报用户。

仪式上,中国重汽集团总经济师宋其东、 地球村保险经纪公司总经理许年军分别与中 国人民财产保险股份有限公司山东分公司、 中国太平洋财产保险股份有限公司山东分公 司、中国平安财产保险股份有限公司北京分 公司签署了三方《保险业务合作协议书》。

宋其东介绍, 地球村保险经纪公司开业 营运以后将以中国重汽"汽车全生命周期保 险"经纪业务为主导业务,与豪沃汽车金融公 司组合营销,向用户提供金融保险增值服务; 整合中国重汽全产业链保险资源, 统筹安排 中国重汽主业存量加增量的企业财产保险; 为集团公司员工提供健康险、补充医疗保险 等多元化保险经纪业务;融合"智慧重汽"商 务平台,积极探索"互联网+保险中介"业务模 式,拓展中国保监会规定的其他业务,不断提 供高附加值服务业务。

络单位搭建起了中国重汽联系保险行业的桥 梁和平台。公司将充分整合、撬动保险资源, 服务于中国重汽主业发展, 服务于广大经销 商和用户,服务于保险业务的拓展,充分体现 了共享、融合、共赢的理念,是中国重汽深化 供给侧改革、加快新旧动能转换,创新售后服 务转型、提升产品质量的重大举措。特别是中 国重汽推出的"全生命周期服务",从试点运 行的情况看,参与全生命周期服务的车辆性 能及运行状态大大优于其他车辆、维修保养 成本明显低于其他车辆。既体现了产品创新 和汽车售后服务自主创新能力, 又实现了金 融保险创新服务于实体经济的目的。具有引 领和颠覆现代重型商用车售后服务模式的意 义,将成为中国重汽服务市场的又一把"利

(周 超)

地球村保险经纪有限公司的设立, 为汽

车后市场的保险服务,为广大用户和经销网

▶ ▶ [上接 P1]—

重难点工程谨小慎微、如履薄冰,日常施 工也丝毫不敢马虎。严格执行工程首件制、破 检、全程旁站、工前教育、技术交底等制度,从 开工前的预防,到过程中的控制,再到严格的 自我检查,中铁二十三局江湛铁路项目做到了 全方位、全过程地为工程质量保驾护航,努力 将问题消灭在萌芽阶段,受到业主、监理等单 位一致好评,连续多次在全线综合评比中获得 好成绩。也正是因为他们对品质孜孜不倦的追 求,和近乎苛刻的自我管理,促进了国家精品 示范工程的诞生,为我国沿海地区搭建了一条 故。 足以抵御台风和雨水侵蚀的快速通道。

#### 夜以继日

#### —弘扬铁兵精神 打造战狼团队

工期是工程项目的命脉。为了保证按期完 成施工任务,中铁二十三局江湛铁路项目根据 广东早晚稍凉、中午灼热的气候状况,制定了 00点名吃早餐,6:15召开班前会,会后上工地; 力量和技术骨干。

中午 12:00 午餐,14:00 上班,19:00 晚餐;19: 30-21:00 开专题会议或做内业资料。刮风下 雨,雷打不动。在采访中,有人甚至半开玩笑 半认真地说:"早上点名加吃饭只有15分钟, 如果稀饭太烫,还真有点赶不上6:15的班前 会。不过,我们已经训练有素,成了身穿工作 服、头戴安全帽的建筑铁军。"也正是这支自 称建筑铁军的团队, 在运营中的沈海高速公 路上搭建和拆除防护棚以及铁路桥施工的过 程中,保质高效,未曾造成任何交通、安全事

项目攻坚克难的故事还有很多。记者在施 工现场看到,不论是项目部的管理人员、技术 人员,还是劳务队的领班、作业人员,他们脸庞 被太阳晒得黝黑,裸露在外的手臂被炙得脱了 皮,衣裳也被汗水浸透又晒干,渗出细细的盐 粒子。"干一项工程,育一批人才",项目党工委 副书记冷清安告诉记者,在江湛铁路项目工作 堪比军队的作息时间。早上5:30起床洗漱,6: 过的技术干部,在公司或其他项目也都是中坚

江湛三年, 面对重重困难和复杂的施工 环境,这群继承了铁道兵铁的纪律、钢的意志 的后来者,稳扎稳打,步步为营,匠心耕耘,成 功打造出一项国家精品示范工程。施工进度 快,安全管理好,工程质量优,人才培育更是 硕果累累。"逢山凿路,遇水架桥,铁道兵前无 险阻;风餐露宿,沐雨栉风,铁道兵前无困 难"。从他们身上,我们看到,铁道兵的精神从

江湛铁路已经开通,这条凝聚了建设者们 三年多来心血与汗水的铁路,将在我国东南 沿海地区形成一条新的大动力快速铁路运输 通道, 让粤西人民能够更加便捷地融入珠三 角经济、生活圈。而那些勇敢坚韧的中铁二十 三局建设者们, 也用他们亲手创造出来的江 湛速度、江湛品质、江湛精神,打造出口口相传 的"江湛模式",创誉粤西,为地方经济腾飞插 上强劲的翅膀。而他们在这片火热大地上洒下 的汗水、付出的心血,那山岭间笔直挺拔的青 松自会见证,并永远地记录在生命的年轮上。